

## 最后决战 奥运收官

作为伦敦奥运会的最后一个比赛日，虽然大部分的比赛都已经结束，但当天还是有令人血脉贲张的男篮和男子拳击的决赛。

男子拳击将决出52公斤、60公斤、69公斤、81公斤和91公斤共5个级别的冠军，虽然60公斤级有刘强、69公斤级有麦提图尔森·琼、81公斤级有孟繁龙以及91公斤级也有王玄玄，但除了麦提图尔森·琼有一丝希望争夺奖牌外，其余级别中国选手都很难登上领奖台。

男篮决赛，美国梦十队能否成功卫冕拿到他们在奥运会上的第13枚金牌是最大看点，并且最近两届奥运会前三名都巧合的是北美、南美和欧洲球队各一支占据。

田径项目的最后一枚金牌将在男子马拉松项目上产生。非洲军团无疑是最有力的竞争者，本赛季埃塞俄比亚人整体状态不俗，但肯尼亚人和摩洛哥人也都在觊觎金牌。

当然这些比赛均是中国的弱势项目，中国在该日并无冲金点，虽然艺术体操在北京奥运会上中国队获得团体的银牌，实现历史性的突破。但北京奥运会之后，随着功勋老将们相继退役，中国在该项目的整体实力也呈现出下滑趋势。去年9月的法国世锦赛暨伦敦奥运会资格赛上，由小将担纲的中国队更是痛失奥运参赛席位。

在所有比赛结束之后，闭幕式也是值得一看的，伦敦奥运会的大幕落下帷幕意味着2016年约热内卢奥运会的新周期开始，2016年8月5日至8月21日，第31届奥运会将移师南美洲在巴西里约热内卢进行。



### 当日金点



12日22:00  
男篮决赛

梦十队之前16次参加奥运会，次次都收获奖牌，虽然在1988年和2004年两次阴沟翻船，只得到铜牌，但其余都得到冠军。作为卫冕冠军以及2010男篮世锦赛冠军，科比和詹姆斯带领的梦十队来到奥运会赛场的目标只有一个，那就是夺冠，而其他参赛球队的最高理想也就是争夺银牌了。



12日21:45  
男子拳击  
81公斤级决赛

张小平在北京奥运会中国选手夺冠，为中国军团夺得51金画上完美的句号。但这次参赛的是孟繁龙，长期是张小平的陪练，虽然对拳击有更深入的理解和认识，但要在本届奥运会实现个人的突破还是挺难。



孟繁龙



12日22:00  
男子手球决赛

不出意外，男子手球决赛仍将在欧洲球队之间展开。之前奥运会33枚奖牌有32枚都被欧洲队伍拿走，唯一例外是1988年首尔奥运会上东道主韩国队抢得一枚银牌。欧洲冠军丹麦队，奥运会、世锦赛双料冠军法国队是夺冠大热门。



### 当日赛程

|          |                |
|----------|----------------|
| 12日18:00 | 男子马拉松决赛        |
| 12日20:00 | 男排决赛           |
| 12日20:25 | 男子自由式摔跤66公斤级决赛 |
| 12日20:25 | 男子自由式摔跤96公斤级决赛 |
| 12日20:30 | 男子拳击52公斤级决赛    |
| 12日20:30 | 山地自行车男子越野赛决赛   |
| 12日20:45 | 男子拳击60公斤级决赛    |
| 12日21:15 | 男子拳击69公斤级决赛    |
| 12日21:16 | 艺术体操集体全能决赛     |
| 12日21:45 | 男子拳击81公斤级决赛    |
| 12日22:00 | 男篮决赛           |
| 12日22:00 | 男子手球决赛         |
| 12日22:15 | 男子拳击91公斤级决赛    |
| 12日22:50 | 男子水球决赛         |

(以上均为北京时间)

# 42金 41金 35金 33金 中国军团夺金难预测

## 肖天挺为金牌纠结： 多了说没价值 少了会被骂死

“ $y=a_1x_1+a_2x_2+a_3x_3+\dots+a_nx_n$ ”。这是什么公式？美国科罗拉多学院教授约翰逊和达特茅斯大学教授安德鲁近些年来就一直热衷于为奥运会各国代表团算上一卦，用来预测奥运奖牌的公式。其中y是某个国家预计获得的奖牌数。x是各项目影响获得奖牌的因素。a是各项的权重，需要靠拟合过往各届奥运会的数据得到。影响各国夺取奥运奖牌的因素包括：人口、国家总的GDP和人均GDP、气候、国家体制、各国特有系数等。

当然这是喜爱数据的美国人会绞尽脑汁去算的，其实现在谁都不可能知道到底能得到多少枚金牌，但预测总是那么吸引人，中国奥运军团到底能得到多少枚金牌，说法甚多，42金、41金、35金、33金……各种数字让人觉得没有一个靠谱的。不过我们也可以分析一下，大概来预测一番。

### 基本能保证的项目

#### 乒乓球、羽毛球、跳水

作为国球，乒乓球在国人心目中的地位非其他项目可比拟，北京奥运会，中国乒乓球队包揽了全部4枚金牌，伦敦奥运会上同样有单打和团体4枚金牌，团体比赛基本无队能撼，而男单也只有波尔一人能称为拦路虎，女单虽然少了张怡宁，但郭焱等人夺金难度并不大，保住4金问题不大。和乒乓球一样，中国羽毛球队也同样能够保持住优势，男单和女单都有三保险坐镇，乒羽这两个优势项目我们能够让金牌数和北京奥运会持平。

中国跳水队的实力也毋庸置疑，我们在这个项目中处于绝对优势，上届奥运会在跳水比赛获得了7金，在这次跳水比赛8金中，中国队包揽可能难度颇大，但至少也会收获5金，这样在跳水项目基本会和北京奥运会金牌数持平。

### 优势项目遭遇狙击

#### 举重、体操、柔道

北京奥运会上，举重队一共为中国代表团贡献了8枚金牌，仅次于斩获9枚金牌的体操队。但随着对手实力的加强以及中国代表团推出了更多年轻选手，中国举重的优势也不

再明显。

北京奥运会之后，举重队有一批冠军退役，而在女举名单上也延续了爆冷的传统，出征伦敦的四名女将全都没有奥运会参赛的经验，甚至还有一次成年人国际比赛经历的湖北小将周俊横空出世，中国男队的整体实力也有滑坡。

而与举重类似的还有体操。在体操这个打分项目上中国队的“东道主”优势将尽失，而且现在除了在一些极个别的个人项目上中国队员还有一些优势外，男女团体都没有夺金的把握，其中男团是因为“533”的赛制，难以与强调全能的日本队抗衡，女团则是在程菲受伤退出奥运会后，没有一个真正有实力的领军选手。乐观预计，中国体操可赢得的金牌数将只有3至4枚。

在柔道、射击等项目上，我们的实力也在急剧下降，比如柔道无论是去年的世锦赛，还是亚运会，中国队输得体无完肤。射击队的状态也是个未知数。

### 有望增加的项目

#### 游泳、女拳

有优势在慢慢丧失的项目，当然也有正在逐渐进步的项目，最有代表性的就是游泳。浙江选手孙杨已经自信满满地表示1500米自由泳的金牌是他的，而他在200米自由泳和400米自由泳上也非常有竞争力。这次伦敦赛场，孙杨很有可能成为中国队的多金王。而中国女队的成绩这两年同样突飞猛进，除了刘子歌外，赵菁在女子100米仰泳、叶诗文在女子200米混合泳、焦刘洋在女子200米蝶泳都有夺金实力，这样算游泳队可能会为我们多拿1到2枚金牌。

伦敦奥运会除了两个大项取消外，其他项目的小项也在发生变化，比如说跟宁波关系度很高的女子拳击，任灿灿在51公斤级项目上竞争力非常强，刚刚结束的秦皇岛女拳世锦赛的冠军已经证明任灿灿的实力。如果她能拿到金牌也是中国队平空多了1枚金牌。

通过简答的列举和分析，可以看出中国代表团在本届奥运会赛场收获的金牌数应该在35-40金，这样的成绩虽不足以确保领跑金牌榜，但位列三甲之列问题不大。

本报综合报道

北京奥运会拿了51金，中国成为世界体坛第一；伦敦奥运会，最牵动国人神经的还是不是金牌？金牌多了或者少了，到底哪样更好，更能让挑剔的国人顺心？记者就此专访了中国体育代表团副团长、国家体育总局副局长肖天。

对于如何评价现在的中国竞技体育和金牌，肖天说，中国2008年奥运会金牌成为世界第一，但世界体坛叫得响的金牌，如足球乃至三大球，或网球，我们都没有。这表明，中国竞技体育的结构确实需要转型。

早在2002年，肖天就曾表示，中国的奥运会金牌总数哪怕少一点，但是三大球、田径、游泳的名次上去一些，即便拿不到金牌，也是一个重大的突破。仅仅看金牌和奖牌的数量不行——意大利、西班牙和德国，奥运会上拿不了几块金牌，但谁说他们不是体育强国；我们拿了这么多金牌，到现在也不敢自称是强国。

在肖天看来，虽然因为金牌多了，社会上有一些说法，觉得金牌没什么价值，要中国运动员像老外那样放松、享受比赛。“可是，这次伦敦奥运会，哪怕是我们的金牌少拿了一点，老百姓能把你骂死。”所以，“干竞技体育这项工作的人，来了伦敦就必须争金牌。国家花那么多钱，几万里路飞到这里来，就让我们来参加个party，来玩玩，比到哪里算哪里？尽胡扯！再说，住进奥运村里200多个国家和地区的每一个运动员，哪个不想上领奖台？！”

肖天最后表示，有人说，中国的奥运金牌脱离了群众体育、群众基础。这其实是一个问题的两个方面。我们确实不能“唯金牌”，但是也不能说很多偏远地方连个正经的小学都没有，我们就不需要办北大、清华这样的高等学府；同样，不能说群众体育做得不够好，我们就要把各项目的国家队给解散掉。这都是不切实际。群众体育竞技体育，都要推动都要发展。

全国晚报奥运联盟 汪晖 林本剑